



## EKONOMIA I BIZNES

Prezentując obecny charakter współpracy gospodarczej pomiędzy Rosją a Polską należy stwierdzić, że od początku 2011 roku nastąpiło pewne ożywienie i zwiększone zainteresowanie kontaktami biznesowymi, gospodarczymi i inwestycyjnymi, tak z polskiej jak i rosyjskiej strony. Wiąże się to po pierwsze z wyhamowaniem negatywnych skutków kryzysu gospodarki światowej, który osłabił tzw. rynki wschodzące, obecnej stabilizacji rynku rosyjskiego związanej ze wzrostem przychodów budżetowych opartych na wyższych cenach ropy i gazu oraz planami Rosji związanymi z wejściem do WTO i projektami pozyskiwania nowych technologii we współpracy z partnerami z UE.

Z drugiej strony Polska, traktowana obecnie jako jedno z niewielu państw UE, której nie dotknął w sposób poważny kryzys światowy, ze zwiększoną atrakcyjnością inwestycyjną i stabilnym rynkiem finansowym, jest dla rosyjskiego biznesu naturalnym kierunkiem strategicznych powiązań gospodarczych. Odnosi się to nie tylko do sektora powiązań gospodarek państw, ropy i gazu ale również do zainteresowania z pozycji Małego i Średniego Biznesu, sektora usług komunalnych, aspektów związanych z rozwojem segmentu rolnego i przetwórczego oraz sektora budowlanego i remontowego. W tym kontekście analiza rynku Obwodu Kaliningradzkiego i współpraca z Polską jest doskonałym przykładem obecnych procesów jakie zachodzą we współpracy gospodarczej pomiędzy FR a RP i wskazaniem kierunków współpracy gospodarczej a szerzej, przedstawieniem poziomu stosunków politycznych i ewentualnego „otwarcia” na współpracę z Polską ze strony Rosji.

Polska gospodarka w 2010 roku, po pierwszej dekadzie XXI wieku zamknęła ten okres w dobrym nastroju i kondycji i to pomimo dwóch poważnych kryzysów gospodarczych na świecie. Pierwszy miał miejsce na początku

# Obwód Kaliningradzki a Polska. Perspektywy rozwoju i współpracy.

dekady i był wynikiem kryzysu w Azji oraz na rynkach wschodzących. Na przełomie 2000 - 2001 roku polska gospodarka (Polska uzyskała członkostwo w Unii Europejskiej z dniem 1 maja 2004 roku) osiągała kwartalny wzrost na poziomie 0,3 %. Drugi kryzys wybuchł w 2007 roku i dotknął Polskę stosunkowo słabo. Dlatego z dwóch załamań gospodarczych, wyszliśmy obronną ręką, Polska obecnie dogania pod względem rozwoju gospodarczego Europę Zachodnią. Pod względem sposobu życia obywateli, przemiany dokonane w ostatniej dekadzie można uznać za skok cywilizacyjny, gdyż społeczeństwo polskie stało się nowoczesniejsze, bardziej pewne siebie i mobilne. Z większą od wagą poruszamy się po świecie w poszukiwaniu lepszego życia, wypoczynku i miejsc dla inwestycji gospodarczych. Dzięki rozwojowi gospodarczemu zmniejszyła się również przepaść w poziomie życia przeciętnego mieszkańca Polski i Unii Europejskiej.

Obecnie w trakcie naszej Prezydencji w UE, która rozpoczęła się 1 lipca 2011 roku, patrząc na rozpoznane kwestie związane z zadaniami Wydziału Promocji Handlu i Inwestycji w Kaliningradzie, dotyczące działań promocyjnych, handlowych i inwestycyjnych z Obwodem Kaliningradzkim, należy stwierdzić, że obszar Obwodu Kaliningradzkiego, a co się z tym wiąże i całej Federacji Rosyjskiej w kontekście współpracy gospodarczej, jest ważnym elementem naszej Prezydencji. Wiąże się to bezpośrednio ze sprawami potrzeby finansowania bezpośredniego lub poprzez projekty bilateralne programów UE w obszarze basenu Morza Bałtyckiego i programów Polska – Litwa – Rosja. To również opiniowanie przez Polskę poziomu dostosowania Rosji do wymagań WTO, co w przypadku analizy rynku, może być istotnym wkładem w ocenę procesu przygotowawczego Rosji do wstąpienia w WTO.

W tym kontekście przedstawiona powyżej analiza, dziesięciolecia zmian i procesów jakie zachodziły w Polskiej gospodarce, może okazać się cenna i pomocna, a w odniesieniu do procesów zachodzących obecnie w europejskim obszarze gospodarczym w powiązaniu z globalizacją rynków światowych i sferą

międzynarodowych powiązań, wskazać również może na pewne rozwiązania dla rozwoju partnerskich stosunków gospodarczych pomiędzy Polską a Rosją.

Należy również podkreślić rolę jaką może odegrać w naszych wzajemnych stosunkach gospodarczych powstanie 1 stycznia 2012 Wspólnego Obszaru Gospodarczego, który ma objąć Federację Rosyjską, Republikę Kazachstanu i Białoruś na już funkcjonującym Wspólnym Obszarze Celnym. Otworzy to przed naszymi krajami nowe perspektywy rozwoju współpracy gospodarczej.

Z kolei w odniesieniu do obszaru zainteresowania WPHI w Kaliningradzie trzeba wyraźnie podkreślić, że Polska jest partnerem strategicznym dla Obwodu Kaliningradzkiego, głównie z powodu uwarunkowań geograficznych, bliskości granicy, struktury przejść granicznych i tranzytowego charakteru połączeń pomiędzy Litwą, Estonią, Łotwą a Polską i państwami UE. Obroty towarowe Polski z OK (wg. danych rosyjskiej statystyki celnej) w 2010 roku wyniosły 721 mln USD. W strukturze polskiego eksportu największy udział stanowiły wyroby z tworzyw sztucznych, drewna, artykuły spożywcze, maszyny i urządzenia elektryczne, chemia gospodarcza, papier i tektura, wyroby przemysłu maszynowego, materiały budowlane i wykończeniowe oraz meble i profile okienne. Podstawę importu stanowiły oleje i woski, nawozy, węgiel i śruta sojowa, produkty chemiczne, drewno i metale oraz konstrukcje pływające i urządzenia mechaniczne.

Obwód Kaliningradzki utrzymuje się w czołówce rosyjskich odbiorców polskich towarów, jest też jednym z najbardziej atrakcyjnych regionów FR dla polskich inwestycji z regionu Warmii i Mazur. Struktura wymiany handlowej OK z Województwem Warmińsko - Mazurskim przedstawia się podobnie jak struktura wymiany OK z RP. Obwód eksportuje: ropę i pochodne, artykuły przemysłu maszynowego, drewno, tartacę, chemię. Importuje części przemysłu maszynowego, art. spożywcze, chemię i tekstylia. Położenie tego regionu z uwagi na wspólną granicę powinno stymulować rozwój gospodarczy poprzez realizowanie wspólnych projektów, które pozwoliłyby przyciągnąć inwestorów, turystów, nie tylko przy okazji tranzytu towarów czy usług

(np. wykorzystanie oferty Specjalnych Stref Ekonomicznych i Programu Polska – Rosja – Litwa).

Sprzyjać temu będzie również uruchomienie Małego Ruchu Granicznego, o co zabiegają władze centralne i władze obu regionów. Ważne jest zatem propagowanie wśród potencjalnych partnerów gospodarczych stosownej wiedzy nt. uwarunkowań formalnoprawnych w zakresie możliwości inwestycyjnych po obu stronach granicy.

Najważniejsze problemy, na jakie skarżą się przedsiębiorcy z obu stron związane są właśnie z przekraczaniem granicy, biurokracją oraz brakiem procedur przepływu informacji. Oczekiwaniom biznesu nie są w stanie w pełni sprostać dotychczasowe gremia deklarujące aktywizowanie współpracy gospodarczej Obwodu i polskich regionów północnych. Należy wypracować nową, odświeżoną formułę, uwzględniającą nowe warunki ekonomiczne i polityczne. Dlatego tym wszystkim wyżej wymienionym celom ma służyć działalność Wydziału Promocji Handlu i Inwestycji Konsulatu Generalnego RP w Kaliningradzie, placówki, która jako jedna z trzech na terenie Rosji (po Moskwie i St. Petersburgu) prowadzi konsekwentną i zintensyfikowaną pracę na rzecz rozwoju kontaktów gospodarczych pomiędzy Polską a Rosją.

*Wydział Promocji Handlu i Inwestycji Konsulatu Generalnego RP w Kaliningradzie został reaktywowany 1 stycznia 2011 roku w celu wspierania polskich firm, w tym w szczególności Małych i Średnich Przedsiębiorstw (MSP) w procesie ich internacjonalizacji. Naszą misją jest udzielenie pomocy polskim firmom oraz wspieranie firm zagranicznych, zainteresowanych zakupem towarów i usług, jak również inwestycjami na terenie Obwodu Kaliningradzkiego i inwestycjami w Polsce. Placówki Ministra Gospodarki, działające w ramach struktur Ambasad i Konsulatów RP, mają także za zadanie udzielać wszelkiej pomocy w podjęciu współpracy przez polskie firmy z zagranicznymi partnerami, jak również w pozyskaniu nowych zagranicznych inwestorów.*



**Peczka:** Typografia ООО „СІВАК С”. 236039, г. Калининград, Малый переулк, 17. **Тираж** 500 экз. **Заказ** 091.

Редакция не возвращает тексты статей и оставляет за собой право их редактирования и сокращения. Фотографии возвращаются авторам по их желанию.

„ГОЛОС С ПРЕГОЛИ” – ежemesячная газета Общества Польской культуры Калининградской области. Учредитель и издатель – газета „Голос с Преголи”, свидетельство ПИ № 4-131 от 29.07.2002 г.

Главный редактор: Мария Лавринович, моб. тел. в Польше +48 601 057 820  
Dofinansowano ze środków Senatu RP dzięki pomocy Fundacji „Pomoc Polakom na Wschodzie”.

Адрес редакции: 236039, Калининград, ул. Б. Хмельницкого, 46/8.

Шеф-редактор: Александра Лавринович, тел. (4012) 64 37 87, +7 962 269 2170

Адрес в Интернете: <http://www.glos-znad-pregoly.org>

e-mail: [glos.znad.pregoly@gmail.com](mailto:glos.znad.pregoly@gmail.com)